

SLOVENSKI vestnik

GLASILO SLOVENSKE KOROŠKE

LETNIK VI

CELOVEC, SOBOTA, 8. XII. 1951

ŠTEV. 87 (456)

Enake dolžnosti morajo odtehtati enake pravice

V volilnem boju pred kmečkoborniški politiki smo podrobno dognali, v kakšni meri je kmetijska zbornica naše kraje načrtno zastopljala in v prid nemškemu ozemlju in v korist nekaterih posameznikov okoli Steinacherja, Glantschniga in Maierhoferja gospodarsko občutno oškodovala. Z volitvami so postala dejstva popolnoma jasna in pregledna. Kmetje naših krajev so doslej imeli sicer enake dolžnosti, pravice do soodločanja o gospodarskih vprašanjih pa niso imeli. Pomoč so jim odmerjali drugi. Navzlic temu, da kmetovalci tega ozemlja vsled zapostavljanja že desetletja zastajajo za občin razvojem v deželi in da jim je nacizem prizadejal neprecenljivo gospodarsko škodo, so jim odmerjali pomoč baš isti, katere tudi nacizem ni pustil brez koristi. Številni primeri so potrdili, da je severni del Koroške dobil razmeroma tri do petnajstkrat več podpor in gospodarske pomoči, kakor pa južni kraji dežele. Da je torej bila doslej agrarna politika v službi germanizacije in gospodarskega nasilja nad slovenskimi kmeti, je tudi široki javnosti prav tako očitno, kakor bi bilo sedaj za merodajne koroške kroge nujno, da bi v demokratični državi take metode temeljito odpravili.

Vendar izgleda, da je tudi najmerodajnejšim činiteljem v deželi bilo dosedanje početje kmetijske zbornice prav in po volji. Že takoj po objavi smo opozarjali na zakon o kmetijski zbornici in na odredbo, ki določa sedeže in območja okrajnih kmečkih zbornic ter število članov njihovih odborov. Opozarjali smo in dokazovali, da omenjeni zakon in odredba odvzemata slovenskim kmetom enakopravni položaj v kmetijski zbornici in v okrajnih kmečkih zbornicah. Navzlic temu pa je ostalo pri tem, kar je bilo protiuslavno in protidemokratsko sklenjeno. Zveza slovenskih zadrug nima svojega zastopnika v kmetijski zbornici, uradni jezik po vseh ustanovah kmetijske zbornice je nemščina, območja okrajnih kmečkih zbornic so določena tako, da so zastopniki slovenskega ozemlja nujno potisnjeni v manjšino in da si bodo dosedanji mogotci spet lahko prilastili svoje komandne položaje.

Rož in Gure sta v celovškem okraju dala 40% volilcev, zato bi jima v okrajni kmečki zbornici pripadalo pet mandatov. Kmečka gospodarska zveza je temu področju priborila dva zastopnika, ostale tri stranke pa skupno samo enega. Zgornji Rož in Spodnja Zilja sta v beljaškem okraju dala nad 30% volilcev. Zato bi morala v okrajni kmečki zbornici dobiti 4 mandate. Dobila sta pa enega, kajti zastopnika Unabhängige Bauernschaft ogromna večina kmetov Zgornjega Roža in Spodnje Zilje ne prizna kot svojega zastopnika. Devet občin na severni strani velikovškega okraja ima v okrajni kmečki zbornici ravno toliko zastopnikov, kakor pa trinajst občin južno od Drave. Da je tako nesorazmerje med glasovi

Sovjetska zasedba Nemčije

Informacijska služba zahodnonemške vlade je sporočila, da so Rusi začeli podaljševati betonske pristajalne proge na svojih letališčih v Vzhodni Nemčiji na 2.800 metrov. Take proge so primerne za vzletanje in pristajanje reakcijskih lovcev in bombnikov. Informacijska služba zatrjuje tudi, da ima Sovjetska zveza v Vzhodni Nemčiji deset letalskih divizij ali približno 1.500 letal, od katerih je približno tretjina na reakcijski pogon. Po istih vesteh štejejo sovjetske čete v Vzhodni Nemčiji 330.000 mož.

in mandati povzročila edino omejena odredba deželne vlade, je jasno, kakor je tudi jasno, da moramo krivca za odvzem avtomatičnega zastopnika Zveze slovenskih zadrug iskati v koroškem zakonodajalcu — deželnem zboru. Koroški deželni zbor v svoji celoti in koroška deželna vlada sta s tem svojim zadržanjem pripeljala v črno knjigo germanizacije, gospodarskega zapostavljanja in oškodovanja slovenskih kmetov novo stran.

Kljub temu pa je kmetom, ki so se pri volitvah združili v KGZ, uspelo izbojevati celo v okviru sedanjega nepovoljnega zakona razveseljive uspehe. Iz priborjenih pozicij se bo-

do izvoljeni mandatarji KGZ nedvomno odločno zastavili tudi za spremembe tistih določil v novem zakonu, ki ne upoštevajo demokratičnega načela, da morajo enake dolžnosti odtehtati tudi enake pravice. — Merodajni v deželi, v tem primeru deželna vlada in deželni zbor, pa bodo imeli priložnost, da pokažejo, ali so pripravljeni popraviti krivico in omogočiti kmečkemu prebivalstvu naših krajev enakopravnost v vprašanju uradnega jezika v ustanovah kmetijske zbornice, zastopstva slovenske zadrugne organizacije v zbornici in okrajnih predstavništev po vidikih, kakor jih je zakon uveljavil za severni del dežele.

Vprašanje nemških volitev

Poseben odbor Glavne skupščine Organizacije združenih narodov razpravlja o možnostih za izvedbo svobodnih volitev po vsej Nemčiji. Delegacije Združenih držav Amerike, Velike Britanije in Francije so predložile skupen predlog, po katerem naj bi nadstrankarska komisija, sestavljena iz članov OZN, preverila možnosti in pogoje za izvedbo takih volitev.

Razpravo o tem vprašanju je začel v posebnem odboru švedski zastopnik Unden, ki je podprl predlog treh zapadnih velesil in izjavil, da je enotnost Nemčije eden najbolj važnih pogojev za stabilizacijo Evrope. Posamezni delegati so zaenkrat odklonili razpravljanje,

ker smatrajo, da je treba najprej zaslišati zastopnike vseh zasedbenih področij Nemčije. Odbor bo s svojim delom nadaljeval šele potem, ko bodo zavzeli svoje stališče nemški zastopniki.

Iz Berlina pa poročajo, da je vzhodnonemška vlada odklonila načrt, po katerem naj bi mednarodna komisija na licu mesta proučila pogoje za izvedbo volitev.

Stockholm. — Poveljnik poljske ladje Leon Rusjecki je 3. decembra dopoldne odklonil povratek v domovino. Poročen je s Švedinjo in ima tudi dva otroka.

Proračunska razprava v parlamentu

Vsako leto enkrat razpravlja parlament o letnem proračunu države in prav ta razprava je ena izmed najbolj zanimivih za vsakogar. Saj ob taki priložnosti zastopniki ljudstva — ali bolj točno povedano zastopniki posameznih strank — odločijo in določijo, koliko bo država izdala za to ali za drugo stvar, kje in kako si bo preskrbela potrebna sredstva. Proračunska razprava torej tudi dožene, kako visoki bodo davki, ki jih bomo plačevali v naslednjem letu, kakšne bodo in koliko bodo znašale posamezne rente in podpore. V državnem proračunu je vse to določeno seveda le v grobih obrisih, kljub temu pa je odločilnega pomena, ker pristojni referent ali urad pozneje ne more več zvišati sredstev, ki jih določa proračun.

Po vsem tem je jasno, da vsak posameznik z zanimanjem spremlja dogodke v parlamentu, ker ga vsekakor zanima, kako namerava država pomagati kmetijstvu, koliko ima smisla in razumevanja za socialno skrbstvo, kje in kako bo skrbel za kulturni dvig v državi, kako se bo v bodoče razvijalo razmerje med cenami in plačami. Prav tako posamezniku tudi ni vseeno, kako bodo državni uradniki gospodarili z državnim premoženjem, ker je vsekakor razlika, če na državne stroške kupujejo luksuzne avtomobile, ali pa s tem denarjem skrbijo za izboljšanje življenjske ravni celotnega prebivalstva, v prvi vrsti delavca in malega kmeta, ki sta doslej bila le državljana druge vrste.

Spet se je v parlamentu začela razprava o proračunu in vsi budno spremljamo delo tako imenovanih ljudskih zastopnikov. Toda doslej še ni bilo videti in slišati zadovoljivih ukrepov. Poslanci so sicer protestirali proti kršitvi zavezniškega sporazuma s strani sovjetske zasedbene sile, ki je na demarkacijski črti ne-utemeljeno zadržala nekega poslanca, nadalje

so se v parlamentu odločili, da bodo z razpravo nadaljevali tudi v nedeljah, v glavnem pa se je izkazalo, da so tudi tokrat v ospredju le medsebojni napadi zastopnikov posameznih strank. Že na prvi seji so se poslanci namreč obmetavali s psovkami „fašist“, „velezidajalec“ in podobno. Da v takem vzdušju ni mogoče stvarno in pozitivno razpravljati o tako važnih vprašanjih kot je državni proračun, bo vsakomur jasno.

V podrobnem doslej še niso razpravljali o posameznih poglavjih, marveč so imeli opravka z novimi oziroma dodatnimi predlogi posameznih odborov ali zvezne vlade. Vlada je namreč predložila 14 novih zakonskih osnutkov, ki bodo poslance zaposlili precej časa. Tudi proračun predvideva nove postavke — med drugim 20 milijonov šilingov za popravilo škode političnim pregnancem in poldrug milijona šilingov za dograditev dunajske cerkve sv. Štefana —, pri katerih se bo razprava gotovo zavlekla. Prav tako je predložil dodatne predloge finančni in proračunski odbor, po številu kar 23, od katerih eden predvideva znižanje števila službenih vozil, kar bi bilo zelo za pozdraviti.

Torej bodo imeli poslanci dovolj dela in bližnja bodočnost bo pokazala, kako so si zamislili voditi državo v letu 1952. Pričakujemo, da ob končani razpravi ne bodo poročali le o velikem številu sej in še bolj številnih govorih, marveč o tem, kako so dejansko opravili svoje odgovorno delo — v prid in korist celi državi, vsem državljanom. In ravno tukaj bi bilo umestno, da bi končno enkrat parlament spregovoril tudi o vprašanju koroških Slovencev, ki še vedno zamažujemo na uresničitev tiste enakopravnosti, ki je v drugih državah dana in zajamčena sleherni narodnostni skupini.

IZ VSEBINE:

Koroški problem — interesanten odgovor jugoslovanskega znanstvenika
Otroška leta — M. A. Nexö
Zapiski izpod vešal — J. Fučik
Ta veseli dan ali Matiček se ženi — A. T. Linhart
Zvita žena — F. Bevk

Novo gibanje v Italiji

V Rimu je ustanovljeno novo gibanje z naslovom „Demokratični intelektuali“, v katero so stopili med drugim bivši predsednik vlade Feruccio Pari, zgodovinarja Gaetano Saldemini in Luiggi Salvatoreli, znani politični delavec in pisatelj Ignazio Sillone ter veliko število javnih delavcev in književnikov različnega političnega prepričanja.

Novo gibanje zastopa mnenje, da resničnega ljudskega napredka, celo ekonomskega in socialnega, ne more biti, če ga ne spremlja duh svobode. Člani gibanja so sklenili organizirati konference in sestanke, na katerih bodo žigosali fašistično ideologijo in vse poskuše, da bi zatrli svobodo in neodvisnost.

Churchill dobil le majhno večino

Spodnja zbornica je izrekla zaupnico Churchillovi vladi in zavrnila z 296 proti 274 glasovi cenzurno resolucijo laburistov proti novi stanovanjski politiki, ki jo napoveduje konservativna vlada. Z istim izidom glasovanja je zbornica odobrila načrt, ki predvideva zgraditev večjega števila stanovanj, določenih za prodajo in ne za najem. Odstotek hiš za prodajo bo smel doseči polovico vseh gradbenih del.

Večina, ki jo je dobil Churchill, znaša samo 22 glasov in je najšibkejša, kar jih je doslej dosegla konservativna vlada. Med debato je bivši laburistični minister Hugh Dalton obtožil konservativce, da so izdali svojo predvolilno obljubo, da bodo zgradili 300 tisoč stanovanj.

Stepinac izpuščen

V zadnji številki smo objavili odgovor maršala Tita na vprašanje ameriškega radio-komentatorja Pearsona o usodi zagrebškega nadškofa Stepinca. Kakor znano je maršal Tito v tem odgovoru dejal, da bo Jugoslavija v kratkem rešila to vprašanje. Dva dni za tem so iz Beograda poročali, da je bil Stepinac že izpuščen in se nahaja v svojem domačem kraju Krašiču.

Indija bo zastražila mejo

Iz dobro obveščenih krogov so sporočili vest, da Mao Tse Tungove čete vztrajno in metodično zasedajo Tibet in so v zadnjih dneh prišle že do meje pri Sikimu in Budnanu. Nadalje poročajo, da napredovanje kitajskih čet ne predstavlja nevarnosti za Indijo, ampak je njihov namen samo ta, da bodo imeli Kitajci nad Tibetom samo večje nadzorstvo. Kljub temu bo indijska vlada podvzela vse potrebne ukrepe, da okrepi do sedaj nikoli zastraženo mejo. Pri tem ne mislijo na namestitve večjih vojaških formacij, ker je bila Himalaja vedno dovolj varen naraven branik, ki je šamo šest mesecev letno prehodni in še to samo na petih ali šestih mestih.

Spremembe v ameriških poslaništvih

V prihodnjih 6 mesecih bodo na poslaništvih ZDA v Evropi napravili precej sprememb. Voditelj zunanje ministrstva s tem v zvezi niso hoteli uradno potrditi možnost izprememb, ker je imenovanje poslaničnikov predsednikova naloga. Vendar se zdi, da bodo preosnovali sestav ameriških diplomatov v Rimu in Ankari.

Glede premostitev obstoja mnenje, da bodo podtajnika za vprašanje bližnjega vzhoda Georga Mc Cheea poslali v Ankaro v zameno za tamkajšnjega poslanika Georga Wadswortha, medtem ko bodo slednjega odpoklicali v zunanje ministrstvo in mu nato dodelili v Evropi neko drugo nalogo.

Zdi se, da bo tudi sedanji poslanik Stanton Griffis še pred enoletnim bivanjem v Madridu v svojstvu poslanika premeščen. Vendar doslej še ni točnejših poročil glede njegovega bodočega mesta.

PO ŠIRNEM SVETU

London. — Liberalni list „Manchester Guardian“ se peča z nasprotovanjem angleških sindikatov proti zaposlitvi italijanskih rudarjev v angleških rudnikih in pravi, da bi bilo treba sindikate „prepričevati“, naj to nasprotovanje opuste.

Rim. — Po najnovjših uradnih podatkih, ki jih je objavil italijanski statistični inštitut, ima Italija 47.020.000 prebivalcev.

Guatemala. — Severovzhodno od Guatemale se je neko nizko leteče privatno letalo zaleto na množico 13 ljudi, 9 oseb je bilo na mestu mrtvih, pilot pa je ostal popolnoma nepoškodovan.

Buenos Aires. — V Buenos Airesu je minuli ponedeljek izbruhnil ogromen ogenj in je neko veliko moderno blagovno trgovino popolnoma uničil. 8 mož od požarne brambe in 2 drugi osebi so požrli plameni.

New York. — Minuli ponedeljek je bil prvi sestanek mednarodne konference industrijcev. Govoril je bivši upravnik ECA Paul Hoffmann. Na konferenci sodeluje nad 300 voditeljev ameriške in zapadnoevropske industrije.

Pariz. — V začetku tega tedna so se sestali predstavniki 15 arabskih in azijskih držav. Sporazumeli so se, naj vsaka delegacija svobodno glasuje pri volitvi novih članov Varnostnega sveta. Glede gospodarskega in socialnega sveta so se sporazumeli, da bodo prosto glasovali za Egipt ali Burmo pri prvem glasovanju, dočim bodo pri drugem glasovanju glasovali vsi za onega kandidata, ki bo imel največ možnosti.

London. — Na strehi palače Buckingham je nastal precej obsežen požar. Ogenj je povzročil ogromno dima, vendar so ga pogasili že v 20 minutah.

Teheran. — Perzijski medžils je izrazil svojo podporo Egiptu in njegovi borbi proti Veliki Britaniji. V skupščini so prebrali brzojavko egiptovskega parlamenta, ki obtožuje Britance „barbarskih akcij, masakriranja civilnega prebivalstva in skrunjena bogoslužja“.

Manila. — Na otoku Kamigun severno od Mindanaca v Filipinih je začel bruhati vulkan. „United Press“ je od voditeljev Rdečega križa zvedel, da so našli 144 zoglenelih trupel. Opazovalci so mnenja, da je bil izbruh požara podoben po svojem obsegu eksploziji atomske bombe.

Pan Mun Jom. — United Press poroča, da se je zvedelo iz krogov Združenega poveljstva in kitajsko-severnokorejske delegacije, da so Kitajci in Severnokorejci storili prve korake za izmenjavo velikega števila vojnih ujetnikov.

Teheran. — Perzijska vlada je sklenila priznati egiptovskega kralja Faruka tudi za kralja Sudana.

Pariz. — Z znanega Eiffelovega stolpa v Parizu, ki je 120 metrov visok, je minuli torek z namero samomora skočila neka 50-letna Francozinja. Ona je 34. oseba, ki je do zdaj skočila ali padla s te zgradbe.

Ankara. — V zvezi s prisilnim izseljevanjem turške narodnostne manjšine, ki ga izvajata bolgarska vlada, je ponovno prišlo do zamenevane not. Bolgarska vlada je obtožila Turčijo, da je povzročila to izseljevanje ter sedaj ovira prihod izseljencev na turško ozemlje. Turška vlada je zavrnila bolgarsko trditve kot kleveto. Turška nota trdi, da je bolgarska vlada nameravala prisiliti Turčijo, naj sprejme 250.000 Turkov iz Bolgarije, s čimer je želela dezorganizirati turško gospodarstvo.

Pariz. — General Eisenhower je v dopoldanskih urah minulega torka sprejel v prostori svojega generalnega štaba štiri atomske strokovnjake, katerim je priredil tudi kosilo. Gre za atomskega strokovnjaka Roberta Oppenheimera, Leea Dudridgea, Charlesa Lauristona in Walterja Whitmana.

Rovigo. — Zaradi poplav je moralo doslej zapustiti svoje domove 120.000 ljudi. Izselili so se v razne severne italijanske pokrajine kakor tudi v Srednjo Italijo. Iz Adrije so izselili 59 odstotkov prebivalstva, medtem ko so iz 31 občin Polesine izselili povprečno 65 odstotkov poplavljenec. V nekaterih občinah kakor n. pr. v Donadi so izselili 97 odstotkov, v Rosolini 96, v Gavelli 95 in v Lorei 94 odstotkov.

Izdajatelj, tiskar in založnik lista: Dr. Franc Petek, Velikovec Uredništvo in uprava: Celovec, Gasometergasse 10 Telefon 1624/4 Za vsebino odgovarja Rado Janežič Tiska: Kärntner Druck- und Verlagsgesellschaft m. b. H. Klagenfurt Dopisi naj se pošiljajo na naslov: Klagenfurt, 2, Postschleßbach 17.

Poročila UNESCO

Kulturna ustanova Organizacije združenih narodov UNESCO je objavila zanimive statistične podatke o tisku, radiu, televiziji in filmu v svetu. V obširni knjigi „Poročevalska služba po vsem svetu“ so na 225 straneh podrobno obdelana vsa štiri področja, ki služijo poročanju.

Časopisi

Iz zgoraj navedene knjige je razvidno, da obsega skupna naklada dnevnih časopisov po vsem svetu 224 milijonov izvodov. Od teh imajo Združene države Amerike 1780 dnevnikov, Indija 300, Brazilija 220, Argentina 180, Francija 164, Velika Britanija 121, Švica 117, Kanada 111, Mehika 98, Belgija 46 itd. Statistični podatki iz Sovjetske zveze ne razlikujejo med dnevnimi in drugimi časopisi, zato navaja poročilo UNESCO za Sovjetsko zvezo le skupno število vseh publikacij, katerih je 7700. Čeprav imajo ZDA največje število dnevnikov, kupijo v Severni Ameriki le 25 odstotkov svetovne naklade, medtem ko jih Evropa potrebuje 53 odstotkov. Seveda so za tiskanje vseh teh časopisov potrebne ogromne količine papirja in več kot polovico vsega tega dobavlja Kanada sama.

Radio

Amerika vodi seveda tudi na področju radija, saj imajo Združene države Amerike 53 odstotkov vseh radijskih sprejemnikov, medtem ko jih na Evropo odpade samo 35 odstotkov, na Južno Ameriko, Azijo in Afriko skupaj pa celo le borih 11 odstotkov. Kako je ta panoga razširjena v ZDA, kaže dejstvo, da pride povprečno na 1000 prebivalcev 620 radio-aparatur. Znani so celo številni primeri, da ima posamezni družinski član, pa čeprav živijo vsi v istem stanovanju, vsak svoj lastni aparat.

Televizija

V posameznih državah - poročilo UNESCO jih navaja 17 — se hitro razvija in širi tudi televizija, pri kateri prav tako prednjačijo ZDA, kjer so našli 13,4 milijona televizijskih aparatov. Velika Britanija razpolaga z 1 mi-

lijonom aparatov, v Sovjetski zvezi jih imajo 50.000 v Franciji pa 30.000.

Film

Filmska industrija je že v velikem obsegu zajela svet in je mnogo držav, ki izdelajo letno kar lepo število filmov. Največ jih izdelajo Združene države Amerike, na drugem mestu v filmski proizvodnji je Indija, za njo Japonska, Italija, Francija itd. Eno prvenstvo pa si je vsekakor zagotovil Izrael in sicer v obiskovanju kino-predstav. Povprečno namreč gre sleherni državljan Izraela letno 38 krat v kino. Tudi prebivalci majhne države Kostarika prav pridno zahajajo v kino in znaša številka povprečnih obiskov 30, medtem ko si Anglež letno povprečno 29 krat ogleda „ču-deže“ na platnu.

Ameriški dijaki in zemljepis

Pri neki anketi med dijaki ameriških srednjih šol o ugotovili, da dijaki zelo slabo poznajo geografijo sveta. Nad polovico dijakov, ki so jih izpraševali za anketo, ni znala niti približno povedati številke prebivalstva Združenih držav Amerike. Eni so to število cenili celo na 500 milijonov, samo 5 odstotkov jih je odgovorilo, da se to število suče med 100 in 200 milijoni. Večina dijakov ni znala naštetih vseh ameriških držav, a poznavanje evropske geografije je bilo še slabše. Od 4752 študentov zadnjega razreda srednjih šol jih je samo 7 pravilno naštel države, ki meje na Jugoslavijo. Nekateri so med sosedi Jugoslavije naštevali tudi Portugalsko, Belgijo, Egipt in celo Mandžurijo. Objava teh poraznih rezultatov je močno razveselila Francoze, ki so jih doslej splošno smatrali kot največje ignorante v geografiji.

Washington. — Uprava za gospodarsko sodelovanje je objavila, da je izdala Franciji začasno nakazilo v znesku 55 milijonov dolarjev, s katerim ji bo pomagala kriti dolarske izdatke za blago, ki ga nujno potrebuje.

Interesanten odgovor jugoslovanskega znanstvenika Koroški problem

Tržaški dnevnik „Corriere die Trieste“ je objavil 7. novembra t. l. dopis nekega Wolfganga Oberleitnerja o ozemeljskih vprašanjih na Koroškem, v katerem pa so bile trditve, ki nikakor ne odgovarjajo dejstvom. Nato je poslal dr. Stanko Škerlj z ljubljanske univerze o istem vprašanju članek, ki ga je zgoraj omenjeni list objavil dne 22. novembra 1951. Ker predstavlja dopis dr. Škerlja tudi odgovor na razne članke v nekaterih avstrijskih časopisih, ga ponatiskujemo tudi v našem listu:

V „Corriere die Trieste“ je izšel 7. novembra članek, datiran na Dunaju, o „Ozemeljskem problemu Koroške“. Ime gospoda Wolfganga Oberleitnerja, ki je podpisal dotični članek, mi je nepoznano; majhno spoštovanje, ki ga kaže do natančnosti pri navajanju dejstev, ki so že ugotovljena, ali ki se lahko ugotovijo, mi odzema vsako željo, da bi se spustil z njim v diskusijo. Toda bralci „Corriere die Trieste“ pa že zaslužijo večje obzire, kakor tudi glavni predmet omenjenega poročila: usoda Slovencev na Koroškem in njihovega ozemlja. Prosim za gostoljublje „Corriere“ zaradi tega, da bi dal bolj točne informacije o problemu, za katerega Jugoslavi želijo, da bi bil končno pravično rešen in ki brez njihove krivde, da celo proti njihovim miroljubnim naporom postaja zopet živ in boleč. Seveda se bom moral pri tem naslanjati na neke trditve g. Oberleitnerja, ker ravno njegov članek zahteva, da se stvari prikažejo v pravi luči.

Popolnoma je netočno, da vsebuje izjava Moše Pijade, enega izmed podpredsednikov Predsedstva jugoslovanskega parlamenta „definitivno odpoved Jugoslavije južni Koroški in slovenski manjšini, ki živi v tamkajšnji pokrajini (podčrtano od mene). Odpovedati se slovenski manjšini na Koroškem bi pomenilo vsekakor dezinteresirati se za njeno usodo, prepustiti jo popolnoma germanizaciji. Ni hče v Jugoslaviji ne misli na takšno stvar, nihče ni rekel nikdar podobne stvari; in ravno izjava Moše Pijade pove ravno nasprotno, in sicer: Jugoslavija se bo odpovedala ozemeljskim zahtevam do Avstrije pod pogojem, da bi na

Koroškem tako ravnali kot ravnajo z manjšinami v Jugoslaviji. Torej: nobena odpoved slovenski manjšini, pač pa budno zanimanje za njeno usodo; kajti odpoved ozemeljskim zahtevam sama je vezana na pogoj, kar je po sebi umevno, da pravično ravnajo s slovenskim prebivalstvom na omenjenem ozemlju. Netočnost v tej točki, ki jo je zakrivil dunajski dopisnik v svojem poročilu, je največje važnosti, ker se vse njegovo izvajanje naslanja na izjavo Moše Pijade. Nedopustno je namreč navajati zelo važno izjavo in pri tem zamolčati njen bistveni del. Res je, da pisec v istem članku naekoliko pozneje namiguje na ta „edini pogoj“, ki ga postavlja Moša Pijade, toda omenja ga samo mimogrede in prehaja preko tega kakor preko dejstva brez posebne važnosti. (Ali pa je morda nameraval reči, da je ta pogoj že izpolnjen? Kmalu bomo pokazali, v kakšnem duhu odgovarjajo v Avstriji, če sodimo po časopisnih glasovih, na najbolj dobrohotne jugoslovanske predloge).

PLEBISCI LETA 1920

Zadržal se bom pri tem, kar navaja poročilo W. O. o plebiscitu iz leta 1920, mimogrede samo zaradi majhnega popravka. Leta 1919 so z jugoslovanske strani postavljali „obsežne ozemeljske zahteve“ ne samo „na vso pokrajino južno od Drave“, kot trdi poročilo, temveč na vso kotlino Celovca, kot je bilo razumljivo, ker so temeljile navedene zahteve na dejstvu, da je večina prebivalstva južne Koroške slovenska po poreklu, običajih in tudi po govoru. Toda kar je važno pri tej stvari, je dejstvo, da je tudi v tem plebiscitu žalostnega spomina dobila Jugoslavija večino glasov v vsej pokrajini južno od Drave.

Smo pač zmeraj pripravljene, da se spustimo v resno razpravljanje o omenjenem plebiscitu. Prisiliti Jugoslavijo v letu 1919, da sprejme plebiscit na Koroškem, po 70 letih zagrizene in sistematične germanizacije, je bila težka krivica napram Slovincem na Koroškem in splošno napram Jugoslovanom, kar bo jasno razvidno italijanskim bralcem, če jih

Izseljenci, pozor

Vse bivše izseljence opozarjamo, da poteče z 31. decembrom 1951 rok za vlaganje zahtev po povračilnem zakonu. Vsi, ki še niste vložili zahtev za povračilo svojega po nacistih zaplenjenega premoženja, napravite to nujno do konca tega leta.

Prav tako tudi opozarjamo, da se vsi izseljenci v svojem lastnem interesu prepričajo, če obsega zemljiška knjiga res vse parcele. Pri tem izrecno opozarjamo, da v mnogih primerih niso bile prepisane vse vložne številke in je treba povsod, kjer to ni bilo izvršeno, napraviti novo prošnjo za povrnitev na povračilno komisijo deželnega sodišča v Celovcu.

Hkrati ponovno opozarjamo, da naj vsi, ki še niso zaprosili za „Opferausweis“, to takoj storijo, ker rok za vlaganje prav tako poteče s koncem tega leta.

Zveza slovenskih izseljencev

Slovenska prosvetna zveza naznanja

spomnimo na to, da se je Italija ponosno toda upravičeno uprla načrtu, da bi se leta 1920 izvršil podoben plebiscit v dolinah Visokega Poadižja. G. A. Borghese (v članku pod naslovom: Il confine d'arrocamento, priobčenem v „Corriere della Sera“ z dne 14. X. 1920) je zelo dobro zgostil razloge za to odbijanje v naslednjem vzkljanju: Kakšen plebiscit, za ljudstvo, zastrupljeno po stoletni germanizaciji! Dopusite, da to prebivalstvo živi v Italijo toliko let kolikor stoletij je živelo pod avstrijskim jarmom in potem šele bomo govorili o plebiscitu! — Jugoslaviji pa so naložili plebiscit na Koroškem kar takoj. In ko so ga naložili, so ga organizirali in vodili na tak način, da so napravili iz njega farso, tragično žrtev, sramotno ze njenega režiserja.

DVOJEZIČNOST

Iz razlaganja g. W. O. bi bilo razvidno, da je Uredba o dvojezičnem poučevanju na južnem Koroškem iz leta 1945 nastala baje na pritisk „zagovornikov aneksije k Jugoslaviji“ na koroško deželno vlado. To da bi dajalo avstrijskim oblastem pravico, da ukinejo Uredbo iz leta 1945. Toda ali so „zagovorniki priključitve v Jugoslaviji“ v letu 1945 res zahtevali samo to zelo skromno drobtinico narodnostnih pravic? Ne! Uredba o dvojezičnem poučevanju na mešanem ozemlju iz leta 1945 ni bila naložena deželni vladi in na to zvezni vladi ne od Zavezniške vojaške uprave in ne od drugih; Uredbo je izdala — res minimum onih pravic, ki pritičejo sleherni manjšini — vlada sama, prostovoljno, da bi jo navajala v diskusijah na mirovni konferenci kot dokaz široke dobrohotnosti do slovenske manjšine. Najbolj vidne avstrijske politične osebnosti so se namreč hvalile s to uredbo in se z njo ponašale v inozemstvu in doma; zlasti sam zunanji minister dr. Gruber se je hvalil z njo kot zglednim primerom na neki seji konference namestnikov ministrov v Londonu aprila 1948. Hvalili so torej imenovano Uredbo in se z njo hvalili toliko časa, dokler so se bali, da bi mirovna konferenca prisodila del Koroške Jugoslaviji zato, da bi rešila Slovence na Koroškem, ogrožene po germanizaciji. Toda kakor hitro so se čutili varni glede meja, po popolni spremembi odnosov Sovjetske zveze do Jugoslavije, so začeli z napadi na šolsko uredbo; ti napadi so v svoji silovitosti rasli do take meje, da je — kot potrjuje W. O. — „situacija v letošnjem letu kazala na bližnji preklic dvojezičnega poučevanja“: tistega poučevanja, s katerim se je toliko hvalil dr. Gruber, prikazujoč ga kot najmočnejši dokaz pravičnosti, ki po njegovem mnenju obstoji v Avstriji v narodnostnih zadevah! — In čujte še to poslednjo bistroumnost tega darežljivega duha: W. O. pravi, da bo ukinitve dvojezičnega poučevanja, ki so jo vsak trenutek pričakovali, „odložena vsaj za nedoločen čas“, da bi pokazali razumevanje za gesto maršala Tita. Kakšna velikodušnost: namesto da bi Slovincem na Koroškem že kar danes vzeli poslednji ostanek vzgajanja v materinskem jeziku — osnovne pravice, danes priznane že tudi kolonialnim plemenom — ga bodo odvzeli šele prihodnje leto!

Ne, ne gre za velikodušnost, temveč za trden nepopravljiv nacionalistični instinkt. V tamkajšnji deželi je že tradicija — moramo na žalost povedati — da postopajo na tako beden in nelojalen način pred velikimi odločitvami: leta 1945 kot leta 1920, vedno blage besede, vabljenja, obljube; toda kakor hitro čutijo, da imajo svoj plen na varnem, se pokaže brutalna pest nasilnega in nekontrolirane gospodovanja. (Dalje)

